

## “大湾区经济与发展论坛”在深圳举办

粤港澳大湾区规划纲要呼之欲出，大湾区建设即将驶入快车道。5月19日-20日，“大湾区经济与发展论坛”在深圳举办，以新时代、新经济、新金融为主题，围绕大湾区与中国经济创新发展动能、金融创新与金融科技、跨境金融和区域合作等议题进行探讨。

论坛由香港中文大学（深圳）、中国金融论坛、香港中文大学商学院、深圳高等金融研究院共同主办。中国工程院院士、香港中文大学（深圳）校长徐扬生在开幕致辞中说，人才对于湾区的发展具十分重要。从世界三大湾区发展经验来看，湾区的发展总是聚集名校，大学给湾区提供了人才和智力方面的支持，因此，大学是城市经济发展的灵魂，是湾区发展的智力核心所在。他认为，粤港澳大湾区需要培养国际视野、中西并蓄，具有情怀和学养，并且了解民族、了解历史、了解传统的复合型人才。徐扬生介绍说，目前大批学者、经济学家、科学家在港中大（深圳）组建金融、物流、人工智能、机器人、大数据、新能源等领域的国际化创新平台，并且已成建立了三个以诺贝尔奖得主命名的研究院。这些将对国际人才的培养和大湾区经济发展提供保障。他还表示，香港中文大学在深圳成立港中大（深圳），2017年初，深圳市政府又委托港中大（深圳）创办了深圳高等金融研究院，粤港澳在教育科研方面互相配合、错位发展对大湾区发展至关重要。习

深圳市副市长高自民认为，推动粤港澳大湾区建设，粤港澳大湾区建设离不开从制度、人才、技术、产业、环境等各个方面统筹谋划，也需要政界、商界、学界、媒体以及社会各界人士共同探讨和推动。企业和大学非常关键。没有企业的动力就没有市场经济的主体推动，没有一流的研究型的大学，也成就不了一个伟大的城市和伟大的湾区。深圳在2017年全社会的研发投入超过了900亿元，占深圳GDP的4.13%，投入水平在发达的创新型城市或者是创新型国家里都是名列前茅。深圳作为粤港澳大湾区的核心城市之一，将在深入推进湾区城市群融合发展中继续发挥重要的作用。

深圳高等金融研究院院长、普林斯顿大学教授熊伟在开幕式上表示，中国正处在发展的新时代。同样，世界也正在经历第四次工业革命的新时期。全球经济治理体系的调整 and 变化，要求各个国家发展以创新为内核的新经济，以及与其匹配的新金融。湾区发展历程表明，湾区作为科技变革的引领者，是一个国家的核心竞争力。因此，在新时代的背景下，探讨湾区发展，尤其是新经济与新金融的发展，十分有意义。（记者 吴瞬）

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_124693.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_124693.html)